CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 http://www.sport.gov.cn 新体育网 http://www.new-sports.cn





2025年2月 14 星期五 国家体育总局主管 中国体育报业总社

有限公司主办 中国体育报出版 今日八版 国内统一连续出版物号: CN 11-0082 邮发代号: 1-47 第14604期





褚源蒙、孟繁棋、唐佳琳、文颖(从左到右)在赛后庆祝。 新华社记者 谢剑飞摄

李强将出席哈尔滨第九届亚洲 冬季运动会闭幕式并举行外事活动

活动。

哈尔滨亚冬会中国体育代表团及有关工作团组临时党委(扩大)第二次会议举行

本报讯 2月13日,哈尔滨亚冬会中 国体育代表团及有关工作团组临时党委 (扩大)会议举行。会上对亚冬会参赛办 赛工作进行了阶段总结,部署了米兰冬奥 会备战参赛工作。国家体育总局党组书 记、局长,哈尔滨亚冬会中国体育代表团 及有关工作团组临时党委书记高志丹主 持会议并讲话,要求深入学习贯彻习近平 总书记关于体育的重要论述和重要指示 批示精神以及对本届亚冬会作出的重要 指示要求,切实增强使命感、责任感和紧 迫感,善始善终完成亚冬会最后阶段各项 工作。国家体育总局党组成员、副局长,哈 尔滨亚冬会中国体育代表团及有关工作 团组临时党委副书记刘国永、李静,中国 奥委会副主席、亚冬会中国体育代表团团 长、临时党委副书记周进强,筹办工作组 组长、亚冬会组委会副主席杨树安分别总 结亚冬会备战参赛办赛等相关工作,部署

米兰冬奥会备战参赛工作。

高志丹指出,到目前为止,亚冬会收 获各方好评、获得圆满成功。在不到一年 半的筹备时间里,通过切实加强党的领 导,统筹协调各方力量,继承北京冬奥会 成功举办的宝贵遗产,贯彻落实新发展理 念, 高质量完成了竞赛组织各项工作, 充 分体现了中国特色社会主义制度优势,充 分展现了国家形象、国家实力、国家影响, 展现了东北全面振兴的新变化,展现了中 国体育事业新发展,展现了冰雪运动带动 人民群众的热情、参与度、凝聚力,展现了 以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活 力的最新实践,体现了冰雪产业在促进国 家经济发展过程中的积极作用。成绩的取 得,根本在于习近平总书记的掌舵领航, 在于党中央国务院的坚强领导,在于强大 综合国力的保障支撑。成绩的取得,也是 全国体育战线、代表团、组委会认真落实

习近平总书记重要指示批示精神的结果, 同样离不开黑龙江省委省政府的全力以 赴和国家各有关部门的大力支持。通过举 办亚冬会,在实践中进一步增强"四个意 识",坚定"四个自信",扩大了"带动三亿 人参与冰雪运动"的丰硕成果,展现了中 国式现代化的万千气象,铸就了"冰雪同 梦,亚洲同心"的和谐舞台。

高志丹表示,中国体育代表团在本届 亚冬会上创造了历史最佳成绩,充分展现 了中国体育的新作为、中国冰雪运动发展 的新成就,彰显了青年一代昂扬进取、自 信阳光的形象。每一枚金牌、每一个成绩 都得益于赛场上的奋勇拼搏、赛场下的刻 苦训练。在本届亚冬会上,作为东道主代 表团,中国运动员也展现出了祖国至上、 遵规守纪、友好互助、开放大气的精神风 貌,以实际行动为实现"运动成绩和精神 文明双丰收"的目标贡献力量。

高志丹强调,成绩值得肯定,但对标 米兰冬奥会和冰雪运动强国建设,还要保 持清醒和冷静,找准差距和短板,统一思 想、攻坚克难、改革创新、接续奋斗,力争 在米兰冬奥会表现出应有水平。

高志丹要求,要进一步强化政治意 识和责任意识,善始善终完成好亚冬会 最后阶段各项任务。代表团参赛要赛出 风格、赛出水平,体现出良好的作风。要 做好亚冬会总结工作,着眼于米兰冬奥 会,着眼于进一步提升我国冰雪运动整 体实力,脚踏实地奋发有为,用更大的贡 献为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝 聚力量。

在哈临时党委委员、临时党支部书记 及有关工作团组负责同志参加会议,总局 机关、各有关单位在哈负责同志,代表团 团部及监督组有关工作人员参加会议。

(杨旸 王向娜 田洁)

本报记者 李晓洁

当孟繁棋第一个冲过终点,瘫倒在地,已结 束比赛在终点等候的三位姑娘唐佳琳、文颖、褚 源蒙,扶她起身,为她披上羽绒服。她们接过五 星红旗,此时在赛场边的教练、领队、工作人员 齐声高唱《歌唱祖国》。领先、落后、追赶、反超,中 国队最终以1小时29分06秒3的成绩逆转取胜。逆 风翻盘,顽强拼搏,姑娘们用不抛弃不放弃的精 神,用胜利奏响属于中国冬季两项的凯歌。

2月13日,亚冬会冬季两项迎来收官日,共 举行女子和男子两项接力比赛。女子4×6公里 接力率先举行,中国队派出唐佳琳、文颖、褚源 蒙、孟繁棋。老将唐佳琳第一棒出发,在前3.8公 里她都稳稳排在第一位,第一次卧姿射击也全 部命中。3.8公里后进入第二次立姿射击,唐佳 琳5发基础弹只命中3发,3发备用弹也无一命 中,只得进入处罚圈进行两圈滑行。结束自己的 棒次后走进采访区,唐佳琳很自责,她说:"我看 到其他队伍脱靶后在备用弹时也都补齐了,由 于我的失误落下很多。"三届亚冬会,14年征程,

唐佳琳想用金牌为自己画上圆满句号。"能不能有后悔药,让时间倒 流。"即使作为老队员,在这样的关键时刻也面临心态起伏。但是唐佳 琳说她相信队友,她们一定会全力追赶。采访结束,她回头冲着赛道 给第二棒的文颖加油。

没有参加短距离项目,文颖把全部能量都在接力赛释放。"我知 道对手的滑行能力,也知道我的能力还有差距。但是我太想追了,所 以在第一次射击时有些没控制住,再加上有风造成影响,不过还好都 调整回来了。"第一次脱靶1发,第二次5发全中,与文颖同时滑行的是 女子短距离冠军、韩国选手叶卡捷琳娜·阿瓦库莫娃。在面对强手时, 文颖专注自己,正常发挥训练水平,将接棒时的第四名追到第三名。 结束滑行后,唐佳琳在旁边把衣服递给她说:"你太棒了!"文颖也激 动地说:"我一直追,追了好多好多。"

第三棒褚源蒙上场,她在完成好自己棒次的同时又逐渐缩小与 对手的差距。"我们团队已经组合了多年,大家都非常有底气,所以非 常有信心。"褚源蒙说,唐佳琳是队中师弟师妹们的榜样,"不管她发 挥的好或不好,我们都相信她,相信她也认为我们可以追回来。"

当接力棒交到孟繁棋手中,中国队与第一名还有28.9秒的差距。 17.7秒、13.0秒、0.9秒,中国队即将超至第一位。第一次射击5发全中,第 二次射击用备用弹补齐,砰砰几声枪响后,孟繁棋已成为领先者。最后 几公里滑行,唐佳琳在赛道旁追着孟繁棋跑,用尽力气喊出加油。当孟 繁棋出现在终点前人们的视野里,全场沸腾了。1小时29分06秒3,中国 队赢了! 赢得热血沸腾,赢得热泪盈眶。"最后我就是拼了,什么都不 想,拼就完了。"赛后,呼吸还没平复的孟繁棋说出这样一句话。

相信队友,相信团队,这是四位姑娘共同的信念。正是这份信念 和不屈不挠的拼搏精神,才能让她们绝地逆转,在家门口为中国体育 代表团赢得第32枚金牌。 (亚布力2月13日电)

体坛快评

开创冰雪运动高质量发展新图景

葛会忠

32金26银24铜,当时间来到2月13日,哈尔滨亚冬会中国体育代 表团奖牌总数已被刷新至82枚。现在每一个被刷新的数字,都意味着 新的历史。在哈尔滨亚冬会上,中国代表团的单届亚冬会金牌数、奖 牌数历史纪录被一次次改写, 亚冬会赛场上的一幕幕精彩瞬间正在 勾勒出冰雪运动高质量发展的生动图景。

这样的图景存在于冰雪两翼齐飞的画卷里。过去曾经长期制约 我国冰雪运动高质量发展的"冰强雪弱"的传统格局,历经北京冬奥 周期和哈尔滨亚冬会的强力推动,已经成功实现破局发展。两翼齐飞 的生动画卷由愿景变为现实,在哈尔滨亚冬会上,速度滑冰作为贡献 最大的冰上项目共夺得21枚奖牌,而自由式滑雪作为贡献最大的雪 上项目则有19枚奖牌入账。

这样的图景存在于东西南北共舞的画卷里。冰雪运动的"南展西 扩东进",有力推动了全国各地的人才涌流。在本届亚冬会的舞台上, 人们屡屡被来自传统冰雪运动强省的高亭宇、范可新等名将的奋斗 故事所打动,也一次次为公俐、熊诗芮、次旦玉珍等来自其他省区市 冰雪追梦人的精彩表现感到惊喜。到目前为止,已经有来自16个省区 市的运动员登上了哈尔滨亚冬会的领奖台。

这样的图景还存在于老将新秀争辉的画卷里。"我想让更多人认 识这个项目,也想让我们年轻一代的运动员看到机会和希望。""每一 趟滑行都不会白费。"无论是十几年矢志不渝的老将王强见证中国越 野滑雪实现历史突破,还是"大器晚成"的杨文龙证明"努力不会说 谎",抑或是认为"每一天都很重要"的新生代们在赛场上"一飞冲 天",他们的奋斗与拼搏共同谱写了冰雪运动可持续发展的新篇章。

历史由奋斗者书写。在哈尔滨亚冬会的带动下,冰雪运动高质量 发展的图景正在徐徐铺展开来。

本报记者 周圆

2月13日,哈尔滨亚冬会中国体育代表 团宣布,中国自由式滑雪运动员徐梦桃将担 任哈尔滨亚冬会闭幕式中国体育代表团旗 手。这是继2022年北京冬奥会闭幕式之后, 徐梦桃第二次在大型赛事中担任旗手。

"作为2025年哈尔滨第九届亚冬会中 国体育代表团闭幕式旗手,这是一种极高 的荣誉, 我感到非常自豪和激动。作为旗 手, 肩负着展示中国运动员风采和运动员 精神面貌的责任, 我充满使命感和成就 感!"得知消息后,徐梦桃第一时间在社交 平台分享激动的心情。

2022年2月14日,徐梦桃夺得北京冬奥 会自由式滑雪女子空中技巧冠军,随后担任 北京冬奥会闭幕式中国体育代表团旗手。 2025年2月14日,将再次成为闭幕式旗手,徐 梦桃有很多感慨。"从北京冬奥会闭幕式旗 手到哈尔滨亚冬会闭幕式旗手,从(自己的) 冬奥会首金到亚冬会首金,从零的突破到加 冕全满贯,22年的奋斗征程,百折不挠的经 历都在这一刻变得具象化,也为亚冬会画上 最完美的符号,留下最难忘的记忆!"

哈尔滨亚冬会是徐梦桃时隔18年再次 参加亚冬会,34岁的她参加了自由式滑雪空 中技巧女子个人、混合团体和女子双人同步 三项比赛,斩获2金1银。徐梦桃说:"再次回 到亚冬会对我来说是惊喜,作为一名空中技 巧女运动员,可以延长自己的运动寿命很有

意义。尤其在家门口参加亚冬会,摘得自己人生中第一枚亚冬会 金牌,更有意义。"除了努力,在徐梦桃看来成绩的背后更离不开 团队的齐心协力。"只有团队更好的保障、只有运动员和教练员一 起在场上良好的配合,才能有稳定的发挥,也只有团队的帮助,才 可以让我在经历4次手术后,还能保持好的状态站在赛场上。"

心态方面,徐梦桃似乎重回18年前小运动员的时候。"18年前 的我16岁,也是突出重围。当时我的心态很轻松,但是行动上是拼 的。18年后,和当时的心态一样,行动上在拼、在冲,但心态上很轻 松。"徐梦桃非常享受综合赛事的过程,无论是与其他项目运动员 的交流互动,还是对亚冬会场地、风景的欣赏以及感受组委会为 运动员的保障,她都在"沉浸式体会"。(亚布力2月13日电)







虚假失实报道举报电话:67144684

广告电话: 67144586

电话中继线:67110066

每份零售价 1.10 元

新华社印务有限责任公司(北京市西城区宣武门西大街 97 号)

滨亚冬会闭幕式中国体育代表团旗手

充

满

命